

1 Отдел Комитета Госбезопасности Литовской ССР

Информационное сообщение

5 Отдел КГБ Литовской ССР

Об издаваемом "Объединением литовцев США"
информационном бюллетене "Bridges" ("Мосты")

По инициативе "Объединения литовцев США" с апреля месяца 1977 года тиражом 5000 экземпляров стал выходить ежемесячный информационный бюллетень "Bridges" ("Мосты") на английском языке, предназначенный в основном для представителей эмигрантской молодежи, не владеющей литовским языком. Бюллетень печатается в типографии монахов-францисканцев в Бруклине и имеет форму журнала в объеме 8-10 страниц размером 28x20 см.

Хотя официально утверждается, что "Bridges" преследует чисто информационные цели, однако полученные 1 Отделом Комитета материалы свидетельствуют, что руководители "Объединения литовцев США" с помощью этого бюллетеня надеются решить следующие задачи:

-тенденциозно информировать родившихся уже в США или в силу различных причин утративших связи со своей этнической базой литовцев о положении дел в Советской Литве, возбудить у них любовь или, по крайней мере, положительное отношение к националистическим идеалам, а также прививать заинтересованность к "освободительной" деятельности, проводимой националистической эмиграцией за рубежом;

-привлекать к делу "освобождения" Литвы внимание широкой американской общественности, распространять "Bridges" среди коренных американцев, в первую очередь среди государственных и политических деятелей и представителей т.н. большой прессы.

В целях решения указанных задач на страницах бюллетеня помещаются прежде всего материалы о т.н. нарушениях прав человека в "оккупированной" Литве, "фактах русификации" и "литовских диссидентах", деятельности существующих в США литовских националистических организаций, отдельных эмигрантских деятелях.

Для информирования своих читателей о положении в Советской Литве "Bridges" использует, особенно в последнее время, материалы таких нелегальных изданий, как "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра" и других, за что подвергался критике даже со стороны самих эмигрантов. По имеющимся у нас сведениям редакция "Bridges" в ближайшее время переезжает из г. Бостона в Нью-Йорк, в связи с чем ожидается значительное изменение состава редакции журнала, а вместе с тем и его политической ориентации, которая примет еще более ярко выраженные формы антисоветизма и национализма.

Состав редакции "Bridges" по состоянию за июль месяца с.г. следующий: ответственный редактор Альгирдас Будренкис, 1937 года рождения, доктор исторических наук, вице-председатель "Объединения литовцев США"; члены редакции - Николас Друнга, 1948 года рождения, публицист, доктор философии, участник Федерации "Сантара-Швеса", член редакции газеты "Келейвис"; Альгирдас Миткус, 1928 года рождения, владелец бюро путешествий "Baltic Tours", организующего поездки в Литовскую ССР; Гинтарас Каросас, 1946 года рождения, уроженец г. Аугсбург, ФРГ, работающий в фирме Dept. of Corporation and Taxation в г. Бостоне, магистр административных наук, один из деятелей республиканской партии и участник многих эмигрантских организаций; Эдвардас Шайлус, 1955 года рождения, один из руководителей литовских радиопередач в г. Ворчестере; Викторас Станкус, примерно 30-35 лет, доктор медицины, сотрудничающий в молодежных печатных изданиях; Витаутас Юргела, активист эмигрантской молодежи, сотрудничает также и в американской печати; Бизинкаускайте Марите Петро, примерно 20-25 лет, певица и Витаутас Ширвидас, сын одного из редакторов газеты "Венибэ".

Учитывая вышеизложенное, а также все возрастающую антисоветскую и националистическую направленность издания "Bridges", оно заслуживает пристального оперативного внимания. Для предотвращения нежелательных последствий посещения Литовской ССР вышеперечисленными членами редакции "Bridges" считаем целесообразным поставить их на контроль въезда в оперативном пункте связи или закрыть им въезд в СССР.

Примечание: По последним сообщениям литовских эмигрантских газет "Эуропос летувис" и "Тевишкес жибуряй" редакция "Bridges" перенесена из г. Бостона в г. Филадельфию. В состав редакции вошли Римантас Стирбис, Брете Кроките-Стирбисе и Григас Ардис (Сraig Нагель)

281
3.

вместо ушедших А.Миткуса, Г.Каросаса и В.Станкуса. Бывший ответственный редактор А.Будрецкис стал связным редакции и администрации "Bridges" с правлением "Объединения литовцев США".

Правление Нью-Йоркского отделения ЛБ во главе с его председателем Витаутасом Радзивинасом (1946 года рождения, уроженец Германии, проживает в США по адресу 84-16 110th St., Richmond Hill, N.Y. 11418, был в Литовской ССР в 1969 году) приняло на себя ведение административных дел журнала "Bridges". Финансовые дела "Bridges" поручено вести казначею того же правления Йргису Янкусу, 1906 года рождения, известному в эмиграции писателю и драматургу. Адрес администрации: "Bridges" с/о УЧАЛКАС, 85-66 98th Str., Woodhaven, N.Y. 11421, USA.

Начальник I Отдела
Комитета
полковник

"5" декабря 1978 г.

п/п В.Л.Каринаускас

1/5845

Верно: Оперуполномоченный I Отдела КГБ
литовской ССР

ст. лейтенант A. Берташ-

Берташюс/

Исп. в 3 экз.
I-в 5 Отд.
2-т. Контроль
3-в дело 912
Исп. и печ. Берташюс
б/ч, 4.12.78.